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Gute Bücher für Lehrer.

Die Weltgeschichte für gebildete Leser und Studirende, dargestellt
von R. H. L. Pölitz, königl. sächsischem Hofrathe und ordentl.
öffentl. Lehrer der Staatswissenfchaften an der Universität zu
Leipzig. 6te, berichtigte, vermehrte und ergänzte Aufl.. Leipzig
bei Hinrichs. 4 Bände, gr. 8. 1850. 5 Thlr. 10 Gr.

Die Hauptgegcnstände des Volksschulen-Unterrichts; gemustert in
einer Reihe von Schullchrer-Conferenzen, von Pfarrer W. F.
Daniel. 2ter (letzter) Band. gr. 8. 1850. Stuttgart bei Metzler.
21 Gr. oder 1 fl. 56 kr. (Der 1825 erschienene erste Band kostet
1 Rthlr. oder 1 fl. /s8 kr.)

Hellenische Alterthumskunde, aus dem Gesichtspunkte des Staates,
von Wilh. Wachsmuth, ordentl. Prof. der Geschichte an der

Universität zu Leipzig, Ritter des Danebrog-Ordens. Zwei Theile
in Bänden. Halle bei Schwetschke und Sohn. gr. 8. 1826—1850.

Preis aller g. Bände: 9 Rthlr. 12 gGr.
(Das Werk stellt sich als ein Ganzes folgendergestalt dar:
ister Theil: Die Verfassungen und das äussere politische Ver¬

hältniß der Hellenischen Staaten. >

Isie Abtheilung: Die Zeit vor den Perserkriegen.

2te Abtheilung: Von den Pcrserkriegen bis zum Untergänge
der Hellenischen Selbstständigkeit.

2tcr Theil: Die Negierung.
iste Abtheilung: Staatswirthschaft, Rechtspflege, Kriegswesen.

2te Abtheilung: Oessentliche Zucht, Götterdienst, Kunst,
Wissenschaft.)

Ueber Schulen. Ein Wort von Joh. Friedr. Wilberg, Lehrer in
Elberfeld. Essen bei G. D. Bädecker. 1829. 91 S. 8. 8 Gr.

Einleitung in die Geographie der Alten, und Darstellung ihrer
vorzüglichsten Systeme, von Conrad Mannert, königl. bair. Hof-
rathc und Professor der Geschichte in München u. s. w. Mit 2
Karten. Leipzig bei Hahn's. 1829. 222 S. gr. 3. lg, Gr.

Neue Schulbücher und pädagogische Schriften.

Berndt, Fr. W., deutsche Sprachlehre für Schulen und Selbstunterricht,

mit Stoff zu schriftlichen Arbeiten über jede Regel. 2te

Ausg. IS Bogen, ö. Berlin, Natorf. 12 Er.



Vilfinger, K. F., Auswahl von Schullehrer-Confercnz-Vorträgen
über wichtigere und zeitgemäße Gegenstände des Volksschulwesens,

izz Bogen. 8. Tübingen, Ostandcr. 4-p Gr.
Desaga, Mich., erste Begriffe der deutschen Sprache für den

Elementarunterricht in katechetischer Form. 40 Bogen. 8. Heidelberg.
Oswald. S Gr.

Erncsti, Dr. I. P. M., neues Elementar- und Vorbereitungsbuch
der lateinischen Sprache, zur zweckmäßigen Einleitung in die
Klassiker und zum früheren nnd nützlichen Gebrauch derselben für
Schulen. Zte Aufl. 4-pà Bogen. 8. München, Flcischmann. IS
Gr. oder 1 fl. '42 kr. 18Z0.

Gedanken über hbbere Bürgerschulen, nebst Wanderungen durch die

Schulstuben des Volkes, der Privatschulmeifter, der Hauslehrer
und der Gymnasien. 5 Bogen, gr. 8. Hamburg, Hoffmann und

Campe. 40. Gr.
Kirchner, E. D. M., deutscher Sprachunterricht, angeknüpft an

die Theorie der Sähe. Zum Gebrauche in Stadt-Schulen und in
den Schul-Klassen der Gymnasien. Erster Kursus. Bogen,
ss. Berlin. (Nauck in Comm.) 46 Gr.

Krancke, Fr., arithmetisches Erempelbuch für Volksschulen. Erstes
Heft, ste Aufl. 40 Bogen, gr. 8. Hannover, Hahn. 6 Gr.

^ Zweites Heft. Zte Aufl. 40 Bogen, gr. 8. Ebend. 6 Gr.
Langbein, A. F. E., Ganymed. Fabeln, Erzählungen und Romanzen

zu Gedächtniß- und Nedeübungen der Jugend. 2te Verb.Aufl.
45à Bogen. 42. Berlin, Amelang. geh. 20 Gr.

Nchrlich, Fr. A., 450 algebraische Aufgaben, von welchen SV

vollständig, sowohl durch Raisonnement als Algebra aufgelbst sind.
7 Bogen, gr. 8. Carlsruhe, Braun, geh. 40 Gr.

Ney, Hcinr., Grundsätze der Erziehung oder Anleitung zur
vernünftigen Kinderbildung. Ein HülfSbuch für Aeltern und Erzieher.

8 Bogen. 42. Hamburg, Schubert und Niemeycr. geh. 48 Gr.
Octtinger, L., Vorschule der lateinischen Sprache in leichten Uebungen

zum Uebcrsetzen aus dem Deutschen ins Lateinische. Als
Leitfaden für die Anfangsklasscn in Lateinschulen und beim

Privatunterricht. 44 Bogen. 8. Heidelberg, Oswald. 42 Gr.
Nebs Dr. Chr. Gottl., die Schulandacht oder Uebungen der

Andacht in Gebeten, Betrachtungen und Liedern; zur Beförderung
des höhern Nachdenkens und zur Erweckung eines religiösen Sinnes

für die Jugend. 4ss5 Bogen. 12. Leipzig, W. Nauck. geh.

1 Thlr.
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Robolsky, H., Vorlegeblätter zur Einübung des Richtigschreibens-

I6ß Bogen. 8. Jena, Crocker. lg- Gr.
Scholz, Chr. G., vollständiger Unterricht in der Muttersprache. 28

Bogen. 8. Halle, Anton und Gelbcke. i Thlr.
Auch unter dem Titel: Wort- und Gedankenstyl, oder Stoff

und Anleitung zum mündlichen und schriftlichen Gedanken-

Ausdruck. Erster Theil.
Wandtafeln zum Schreiben- und Lesenlernen der Kurrent-

Schrift. Ein Hülfsmittel beim Unterricht nach der Schreib-Lese-

Methode. 12 Bogen, gr. Folio- Halle, Gelbcke. 18 Gr.
Schröder, Dr I. Fr., Die hebräischen Nomina, eine Beilage zu

den hebräischen Sprachlehren für den Schulgebrauch, insbesondere

aber für solche, welche sich selbst unterrichten wollen, dargestellt,

g. Bogen, gr. 8. Braunschweig, Vieweg. 8 Gr.
Stein, Dr. Chr. Gottl. D>, Naturgeschichte für Real- und Bürger-

Schulen mit besonderer Rücksicht auf Geographie ausgearbeitet.
Sie verb. Aufl. Mit 21 kol. Abbildungen. i?z Bogen, gr. 8. Leipzig,

Hinrichs. 1 Thlr.
Wörlein, I. W., System der Pädagogik. Ein vollständiges Handbuch

der Theorie und Praris, der Literatur und Geschichte des.

gesammten Erziehungs-, Unterrichts- und Schulwesens. In 9

Bänden, ir Band. .16 Bogen, gr. 8. Nürnberg, Riegel und-

Wießner. i Thl.
Auch unter dem Titel: Fundamental-Pädagogik.

Hebel, I. P. Dr., biblische Geschichten für die Jugend. 2 Theile.
Neue Aufl. 8. 66 kr. bei Cotta.

Schäffle, Präceptor, Beitrag zur Methodik des Rechnens. Mit
einem Steindruck, gr. 8. 66 kr. bei Cotta.

Wörterbuch, kleines lateinisch-deutsches, zum Gebrauch in Elementar-

und Realschulen, mit besonderer Ruckficht auf Gedickc's

lateinische Chrestomathie, gr. 8. 1830. bei Leske in Darmstadt.
16 Gr. oder 1 fl. 12 kr.

Lauteschläger, D. W., Rechnungsaufgaben zum Gebrauche für Lehrer

in Volksschulen. ZteS Bäudchen. 8. geh. 18Z0. Darmstadt
bey Heyer. i Rthlr. oder i fl. g,8 kr.

Der Lehrer der Physik in dialogischer Form. Zum Selbstunterrichte

und zum Gebrauche in Schulen. Aus dem Englischen, mit
Ausätzen von F. Vogel. 2te Ausg. mit 26 Kupfertafeln. 8. geh.

1830. Darmstadt bey Heyer. 3 Rthlr. oder s fl. 2g- kr.

Müller, Dr. F. H., Erster Unterricht im Zeichnen, besonders
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tig für Acltem, Erzieher und Lehrer an Volks- und Realschulen!

auch den Erwachsenen zu empfehlen, welche ohne Lehrer zeichnen

lernen wollen. 8° 1820. Darmstadt bei Heyer. 12 gGr.
oder 54 kr.

Pistor, Dr. E. F., Lehrbuch der Geographie für Gymnasien und

Bürgerschulen. 8. Darmstadt bei Heyer. 1850. 12 gGr. oder 54 kr.

Desselben Lehrbuch der Naturwissenschaft für die Jugend. 8. 1820.

Ebendaselbst. 21 gGr. oder 1 fl. 26 kr.
Schlez, I. F., Kinder-Deklamationen bei Schulprüfungen und

Familienfesten; neue Ausgabe. 8. 1820. Darmstadt bei Heyer.
8 gGr. odeb^ss kr.

Schneider, I. A., Fibel- oder Abc- und Lesebuch für Buchstabiern

Lautirmethode. 7te Aufl. 8. là gGr. oder 6 kr.; gebunden mit
illum. Kupf. 4 gGr. oder 18 kr. 1850. Darmstadt bei Heyer.

Vollbeding, M. I. E., die Kunst, jedes deutsche Wort richtig zu

schreiben, nebst Anleitung zu den im bürgerlichen Leben vorkommenden

schriftlichen Aufsätzen und Briefen sowohl zum Nutzen

des Bürgers und Landmannes als auch zum Gebrauche in Schulen.

2te, von Grund aus umgearbeitete und sehr verm. Aufl.
1820. Ilmenau bei Voigt. 6 gGr.

Schmidt, Dr. G., die Geschichten der heil. Schrift. Zum Gebrauche

in Bürger- und Landschulen. 2te Aufl. 8. 16 Bogen enger
Druck. 1821. Greiz bei Henning. 6 Gr. Partiepreis: 25 Er.
3Z Rthlr. sächsisch netto baar.

Moralische Erzählungen. Ein Unterhaltungsbuch für die reifere

Jugend. ?.te vermehrte und verbesserte Aufl. 18Z0. Zürich, Trachsler-
sche Buchhandlung. Gebunden. Mit 8 Kupfern, schwarz 12 Batzen,
illum. 24 Batzen.

Lehrreiche Erzählungen zur Veredlung jugendlicher Herzen, mit 6

Kupfern, 222 S. 12. 1820. Aarau bei Christen. Gebunden, mit
schwarzen Kupf. 12 Batzen, illum. 18 Batzen.

Histoire de là öuisse, per ll. AscUolclte, traduite de l'elleinend

per chlenget, 2 vol. in g. Lenève clie2 Verdelet et Loinp. 18Z1.

io lr. de lbrenee.

Ltatistiizue des XXII Lentous deleöuisse, per ?!cor, uu sort vol.
ill 12. 2e edit, ornes d'une trèâ-delle certe. Lenève cìlS2 Ler-
leeret. 7 li de?r.

plouvelle greininsire trencsise, par IXoël ctLliepsal, evee les ever-
cices, 2 vol. in 12. Lenève ode?. IZarlieTet I83i- I lr. Lliegne
vol. se vend séparément pour r lr° 50 c.
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Der Haus-Secretär oder Leitfaden zur Fertigung schriftlicher Arbeiten,

wie sie die verschiedenen Beziehungen des Geschäftslebens

und der brieflichen Mittheilung erfordern. Nach dein Bedürfnisse

der Zeit zum Gebrauche in Schulen, zum Selbstunterrichte und

zur Aushülfe für alle Stände und Volksklassen. Nebst einer

Anleitung zu den üblichen Titulaturen, zu der äußern Form der

verschiedenen Schriften und zur Fertigung tabellarischer Arbeiten.
Ausgearbeitet von Fr. von Sydow. 8. 1820. Neustadt an d. Orla,
bei Wagner. 16 Gr.

Haferkorn, I. A>, der scharfsinnige Kopfrechner, oder Aufgaben

zum Kopfrechnen für Stadt- und Landschulen. 2 Theile. 8. Torgau

und Leipzig bei Wienbrack. 1820. 6 Gr.
A. I. Fornasari's Edl. von Veree, theoretisch-praktische Anleitung

zur Erlernung der italienischen Sprache, in einer neuen und

faßlichen Darstellung der auk ihre richtigen und einfachen Grundsätze

zurückgeführten Regeln. 6tc Aufl. 21 Bogen, gr. 8. Wien bei Fr.
Volke. 1 Rthlr. 12 Gr.

Sonne, H. D. A., hebräisches Lesebuch für den Gvmnasial-Unter-

richt, mit Hinweisungen auf die Sprachlehren des Herrn Prof.
EdSald und einigen Anmerkungen desselben, gr. 8. 1820. Leipzig
bei Hahn. 10 Gr. oder 45 kr.

Kleine deutsche Sprachformenlehre. Zum Gebrauche in Schulen,
von Pfarrer W. F. Daniel. 3. Stuttgart bei Metzler. 1820. 5 Gr.
oder 20 kr.

Vollständige Völkergallerie in getreuen Abbildungen aller Nationen,
mit ausführlicher Beschreibung derselben. Jedes Heft mit 20 bis
26 Abbildungen, lies, 2tes, 2tes Heft; jedes schwarz 5 gGr. oder

oder 6à Sgr. oder 2g. kr., schön kolor. Z Rthlr. oder g0 kr.
Meißen bei Gödschc.

Allgemeine Taubstummen- und Blinden-Bildung, besonders in
Familien- und Volksschulen. Ein Handbuch zum ersten

wissenschaftlichen Unterrichte für Taubstumme und blinde Kinder; so

wie zu einem Sprachbegriffs-Unterricht für Kinder überhaupt,
von Daniel. 2 Theile, gr. 8. 182». Stuttgart bei Metzler. 2
Rthlr. 20 Gr. oder g. fl. 50 kr.

Museum der Deklamation. Enthaltend eine strenge Auswahl von
den beliebtesten Gedichten, Dialogen, Monologen, Reden,
Erzählungen und andern prosaischen Aufsätzen, ernsten und launigen
Inhalts; nebst Erläuterungen über den Vortrag derselben vom
Deklamator C. F. Solbrig. Erster Theil. 2te Aufl. czr. 8. 1820.
Leipzig bei Baumgärtner. 1 Thlr. 3 Gr. oder 2 fl. 24 kr.
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Solbrig's Tuzendschule, ein Declamir- und Sittenbuch für Schulen.
Eine Auswahl von religiösen Dichtungen, Monologen, Dialogen,
Romanze», Balladen und anderen, mit Erläuterungen über den
Vortrag derselben für Schulen und zum Selbstunterricht. 8. 1820.
Leipzig bei Baumgärtner. 18 Gr. oder 1 fl. 21 kr.

Kleine deutsche Sprachlehre für den ersten grammatischen Unterricht,
von Conrad Schoch, Pfarrer. 8. gut br. Ladenpreis 5 Gr. oder
24 kr. Zürich bei Orell, Füßli und Comp. 1820,

Ramshorn, Dr. L., lateinische Grammatik. 2te umgearbeitete und
stark vermehrte Ausgabe. 2 Thle. gr. 8. 1820. Leipzig bei Vogel.
2 Rthlr, 21 Gr.

Salzmann, Chr. G., moralisches Slcmentarbuch Iter Theil. Neue
verbesserte Aufl. 8. Leipzig bei W- Vogel. 1828. 16 Gr.

Thieme, M. K. T., Gutmann oder der sächsische Kinderfreund. Ein
Lesebuch für Bürger und Landschulen, lote von M. I. Chr. Dolz
durchgesehene und verb. Aufl. 2 Thle. 8. 1829. Leipzig bei Vogel.
16 Gr.

Wette, Dr. W. M.L. de, Lehrbuch der hebräisch-jüdischen Archäologie

nebst einem Grundriß der hebräisch-jüdischen Geschichte. 2te
verbesserte Aufl. mit 2 lithog. Tafeln, gr. 8. 1820. Leipzig bei
Vogel. 1 Rthlr. 8 Gr.

Winer, Dr.G. B., Grammatik des ncutestamentlichcn Sprachidioms
als sichere Grundlage der neutestamentlichen Eregese. Dritte durchaus

berichtigte und sehr verm. Aufl. gr. 8. 1820. Leipzig bei Vogel.

1 Rthlr. 12 Gr. (Enthält die beiden Theile der frühern
Auflage.)

Ostlerie cboisle ck'bommes célébrés cks I'giNiguils prergue er rn-
wiàs, vol. svec ,oo porrrsirs. 8. 182Z. In Commission bei
Vogel in Leipzig. 2 Rthlr. 18 Gr.

Bilder, lehrreiche, aus dem Familienleben; in neuen Erzählungen
für die mittlere Jugend, von (I. Ch. C-) F., Diac. 15 Bogen.
8. Leipzig bei Hartmann. 1820. 15 Gr.

Cammercr, A. A. C., Lehrbuch der neusten Erdkunde für den
Unterricht und für jeden Freund dieser Wissenschaft. 2 Abtheilungen.
Fünfte, verbesserte und stark vermehrte Aufl. 26^ Bogen. 8. Kemp-
ten bei Dannhcimer. 1820. 16 Gr.

Obresrnuunlà Oiceroniaiu, oder ausgewählte Stücke aus Cicero's
Schriften mit grammatischen und erklärenden Anmerkungen und
einem vollständigen Register, von Dr. Fr. K. Kraft. 19^ Bogen,
gr. 8. Hamburg bei Herold, jun. 1820. 18 Gr.

Döring, M., praktische Anleitung zur Declamation für Schule und
HauS, oder Auswahl der besten, zum Vortrage geeignete», deutschen

Gedichte in vierfacher Stufenfolge, mit den erforderlichen
Andeutungen und einer kurzen Theorie des mündlichen Vertrages.
25 Bogen, gr. 8. Dresden bei Hilscher. 1820. geh. 1 Thlr. 12 Gr.

Fließ, I. G>, Lehrgebäude der hochdeutschen Sprache, sowohl zum
Gebrauche in Höhern Bürger- und Studien-Schulen, als zum
Selbstunterrichte. I5â Bogen. 8. 1820. Kempten bei Dannheimer.
12 Gr.

Frint, Jak., über einige dringende Verbesserungen bei dem Unterrichte

und bei der Erziehung der Jugend, sj Bogen, gr. 8. 1820.
Wien bei Wimmer. geh. 9 Gr.

Oeussis, bebrsico ack opriina exeiriplsria occurarissime exprosss.
bz 'Logen, gr. L. 1320. Hatte bei Schwetschke U.Sohn. geh. 8Gr.
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Graft, Dr. Heinrich, über das Bedürfniß einer Hökern pädagogisches
Bildung der Geistlichen und Lehrer; oder über die Nothwendigkeit

der Aufnahme der Pädagogik unter die Universitätswissenschaft
ten; nebst einem Anhange, den Plan zu Vorlesungen über
Schulaufsicht enthaltend. 10 Bogen. 8. tSSV. Leipzig bei W. Nanck.
12 Gr. Auch unter dem Titel: Mittheilungen über Pädagogik
und Schulwesen. Erste Mittheilung.

Grotefend, Aug., ausführliche Grammatik der lateinischen Sprache
zum Scbulgebrauche. Zweiter Theil. zzz Bogen, gr. 8. 1880.
Hannover bei Hahn's/ 1 Thlr. 12 Gr.

Kamp, H. A. von, drei Erzählungen ans dem Leben des göttlichen
KindcrsreundcS. Ein Geschenk für die Jugend. 7 Bogen. 8. 1880.
Essen bei Bädeker. geb. 8 Gr.

goüi liber, act opiims exemplsris soonrziizzirne expressus. 21B0-
gen. gr. 8. 1880. Halle bei Schwetsthke und Solnn geh. 6 Gr.

Lehmann, M. I. G., Schulredcn. Zweite Abtheilung. 10, Bogen,
gr. 8. Leipzig bei Barth. 1830. geh. 18 gr.

Minner, I. M., wissenschaftliche italienische Sprachlehre, nach den
besten Hülfsmitteln und eigenen Forschungen. IS Bogen. 8. Frankfurt

a.M. bei Streng. 1880. 20 Gr. n.
Pauli, A., Materialien für lateinische Skylübungcn in den höhern

Klassen der Gymnasien und Lyceen. Erste»Liescrung. 11 Bogen,
gr. 'S. 1880. Stuttgart bei Mctzler. 12 Gr.

Reüicher, S. Fr. A., Abriß, der Clementar-Geographie, zum
Gebrauche für die dritte geographische Lehrklasse auf Gymnasien und
für höhere Volksschulen. 19 Bogen, gr. 8. Halle sei Gebauer.
18Z0. 20 <W. n.

Stehr, G. H., neue praktische englische Sprachlehre für Schulen und
Privatunterricht, nebst einer Anleitung zur Kenntniß und
Einübung der Handelsausdrücke, und einem Anhang deutscher
Gespräche, Comödien und englischer Fabeln. 20 Bogen. 8. Hamburg
bei Herold, jun. 1880. 1 Thlr. 8 Gr. ».

Viner, á., (Itii'eâloiiicclbie lraooalLe, ou oboix cle ucorceAUX rirög
ckes nreilleuis bcri'.oilli touiicais. Bome secouck ou ieelure poue
k'àllolesoenoe. 28Bgn.gr. 8. Basel beiNeukirch. 1880.1 Thlr. ä-Gr.

Volrairs, bisroiro cle Liiai-les Xit roi No Luecke. Bearbeitet und
mit einem Wörterbuchs versehen von Prof. Kissling. 20 Bogen,
12. Stuttgart bei Steinkopf. 1880. geh. IS Gr.

Williams, P. S., englisch-deutsche Gespräche, nebst Beispielen über
Sprachgebrauch und Grundregeln des englischen JdiomS. Das
Deutsche bearbeitet und verbessert von CXCrnger. ôte Anst. IS
Bogen. 8. 1880. Hamburg bei Herold, jun. geh. 1 Thlr.

AsvoHnvi'c,? Mit erläuternden Anmerkungen.
Herausgegeben von K. W. Krüger. 2ä- Bogen, gr. 8. Berlin bei
Laue. 18Z0. 1 Thlr. n.

Volger, Dr. W. F., Handbuch der Geographie für gebildete Lese?
und höhere Schulanstalten. Zweite, sehr vermehrte und verbesserte
Aufl. 2 Bände in gr. 8. mit Tabellen und vollständigem Namenregister.

1880. Hannover., Hahn'S. 2 Rttzlr- ü- gGr-
Anleitung zur Lander- und Völkerkunde. Für Bürger- und

Landschulen, so wie zum Selbstunterrichte- iter Theil: Europa,
mit Z Tabellen. 2ler Theil: die übrigen Welttheile, mit 8 Ta-

' bellen. 1880. Zweite, gänzlich umgearbeitete und verm Ausgabe.
Preis fürs Ganze, g,5 Bogen gr. 8 i Rthlr 8 gGr. Hannover
bei Hahn's.
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